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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 24. oktober 2023 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Tirsdag den 24. oktober 2023 kl. 9.00-11.00  
Sted:    Sokrates 
 
Deltagere:  Peter Simonsen (PS) 

Rune Graulund (RG) 
Steven Breunig (SB) 
Jørn Brøndal (JB) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Magnus Overgaard Olsen (MOO) 
Christina Daubjerg Newman (CDN) 
Cathrine Gedsted Hansen (CGH) 
Charlotte Granly (CG) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Diana Brunholm (DB) 
 

 
Afbud:   Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 

Mie Gemmer Lundberg (MGL) 
   Laura Boline Lindhardt (LBH) 
 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 
 

2) Godkendelse af referater 
Studienævnet godkendte referaterne. 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

PS: Vi afholdt den 2/10 specialeworkshop. Der deltog 7 studerende, og alle virkede til-
fredse. 
Tilbage i august søgte jeg en pulje på instituttet om kompensation til en underviser i for-
bindelse med en BA-café. Jeg har ikke fået et direkte afslag, men da instituttet sendte 
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oversigten over tildelte kompensationer ud, fremgik min ansøgning ikke af oversigten. På 
den baggrund har jeg annulleret mødet. Jeg er skuffet over dette, da de studerende der 
skriver deres bachelorprojekt hos mig, alle virker mere stresset end de plejer. Jeg tænker 
at vi på et senere møde skal have en drøftelse i studienævnet omkring dette. 
Den 12/10 var der Uddannelsesrådsmødet, hvor der bl.a. blev drøftet AI. Dette er også 
årsagen til at jeg har sat punktet på dette møde. 
I morgen den 24/10 er der studiepraktik, vi modtager 8 gymnasieelever fra Slagelse, samt 
en håndfuld fra de forskellige gymnasier på Fyn. 
Den 30/11 får vi besøg fra Køge Gymnasium, som ønsker at høre mere om Engelsk og 
Religion.  
Den 28/11 får vi besøg fra Svendborg Gymnasium, som kommer for at deltage i master 
class. 
 

b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet) 
CDN: DSAAS afholdt møde den 23/10 hvor der blev valgt 4 nye medlemmer ind. Jeg har 
sendt en ansøgning til studienævnet om økonomisk støtte til vores Thanksgiving arrange-
ment. Der afholdes generalforsamling i DSAAS næste uge. 
 

c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
Ingen bemærkninger. 
 

d) Andre: 
RG: Jeg har været til boostermøde med Lars Binderup, Lotte Bloch og Kirstine Kjærs-
gaard. Mødet var med henblik på at sætte ind alle steder, så vi forhåbentlig kan hæve an-
søgertallet til bacheloruddannelsen næste år. Alt det de foreslog vi skulle gøre, er noget vi 
allerede gør, f.eks. være mere i medierne, mere social media precense, opdatering af 
sdu.dk mm. 
 
CGH: Jeg har besøgt en del gymnasier, og min oplevelse er, at de unge ikke er klar over 
hvad en uddannelse i Amerikanske studier går ud på, og mest af alt hvilke job man kan 
bestride med uddannelsen. 
 
PS: Jeg lavede min egen lille mini evaluering i studiestarten, og en del studerende be-
mærkede, at der næsten var for meget fokus på hvad man kan blive. 
 
NAS: Det er heller ikke når de studerende er kommet ind på uddannelsen, vi skal fortælle 
dem hvad de kan blive. Det er inden de kommer ind, vi skal fortælle dem det.  
 
JB: Jeg har modtaget penge fra inistuttet til brug ved vores American Studies Festival den 
26/10. Der kommer også elever fra forskellige gymnasier for at deltage i festivalen. 
 

Ansøgninger 
4) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

Sager til behandling 
5) SMU 2023 (Studiemiljøundersøgelse) 
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SMU 2023 Engelsk: 
Studienævnet behandlede studiemiljøundersøgelsen 2023. Studienævnet blev af fakultetet 
anmodet om at kommentere på, at 25 % af respondenterne syntes at der ikke er god mulig-
hed for at komme i kontakt med andre studerende.  
Studienævnet fandt det mærkværdigt at skulle behandle dette emne, da det i undersøgel-
sen angives, at på bacheloruddannelsen har 65 % af respondenterne kommenteret at de er 
tilfredse med udvalget af sociale arrangementer, og på kandidatuddannelsen er det 60 % af 
respondenterne der er tilfredse. For både bachelor- og kandidatstuderende ligger dette et 
godt stykke over gennemsnittet på hum. 
Studienævnet bemærkede, at de studerende har mange muligheder for at komme i kontakt 
med andre studerende, men at dette også kræver at den studerende selv gør en indsats. 
F.eks. er Fagrådet for Engelsk og Amerikanske studier et meget aktivt fagråd, der afholder 
mange arrangementer for enhver smag, f.eks. ”Meet your professor”, ”Show me your 
BA”, Poetry Club, Dungeons & Dragons klub, Book Club mm. Studienævnet fandt, at 
med de tilbud som bl.a. Fagrådet arrangerer, er der stor mulighed for de studerende at 
komme i kontakt med andre studerende på tværs af årgangene. Det blev tillige kommente-
ret, at en manglende viden om disse arrangementer må stå for respondentens egen reg-
ning, da der annonceres med disse arrangementer både med fysiske opslag og via SoMe. 
 
I undersøgelsen har 50 % af respondenterne fra kandidatuddannelsen oplyst, at de ikke er 
medlem af en studiegruppe, og 20 % har angivet at de gerne vil være en del af en studie-
gruppe. Studienævnet bemærkede, at det kun er på 1. semester af bacheloruddannelsen, at 
det er obligatorisk at være i en studiegruppe. Man har på uddannelsen besluttet, at der ikke 
skal være studiegrupper på kandidatuddannelsen. Dertil kommenterede PS, at studieledere 
ikke uddannet til at facilitere studiegrupper, men alligevel skal stå for dette. Oven i dette 
er midlerne til studiegrupper kraftigt beskåret, og man skal samtidig huske, at VIP har me-
todefrihed, så underviserne kan ikke tvinges til at bruge studiegrupperne i deres undervis-
ning. Samtidig opleves der manglende støtte fra instituttet til VIP-mentor ordningen. 
 
I undersøgelsen har nogle studerende også angivet, at man ikke ved hvor man kan søge 
hjælp og vejledning. Studienævnet var uforstående over for dette udsagn, da der under 
studiestarten informeres om Studie- og trivselsvejledningen, SPS, Humanioras Studievej-
ledning, de faglige vejledere samt at der på ITSL findes et StudyRoom med informationer 
om de tilgængelige vejledningsmuligheder. PS tilføjede, at informationer givet i studie-
starten kan være svære at huske senere hen i studiet, men at de studerende også selv har et 
ansvar for at opsøge information, og ikke kan forvente at alt bliver serveret til dem. Der er 
altid mulighed for at tage fat i en sekretær eller underviser, der kan vise en det rigtige sted 
hen. 
 
Studienævnet blev tillige anmodet om at forholde sig til, at 30 % af respondenterne føler 
sig ensomme på studiet, og havde følgende 3 svar som hyppigst årsag til følelsen af en-
somhed: ”Manglende følelse af tilhørsforhold socialt”, ”Manglende fysisk fremmøde på 
SDU” og ”manglende mulighed for deltagelse i sociale eller faglige fællesskaber”. 
I forhold til sidste svar ”Manglende mulighed for deltagelse i sociale eller faglige fælles-
skaber” henviste Studienævnet til tidligere svar vedrørende muligheden for at kunne del-
tage i sociale- og faglige fællesskaber. Studienævnet fandt tillige, at man allerede nu i stor 
udstrækning understøtter og bakker op om arrangementer for de studerende. I forhold til 
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manglende fysisk fremmøde på SDU, er studienævnet opmærksom på, at nogle kandidat-
studerende kan føle sig ensomme i det semester de skal skrive speciale.  
 
Studienævnet er opmærksomme på, at det kan være meget svært at komme til SDU som 
udenlandsk studerende, hvilket også kan ses i nogle af kommentarerne. Studieleders fokus 
vil fremover være højere på de udenlandske studerende, både i forhold til at sikre dem en 
god intro, men også for at sikre at de kommer godt i gang med studiet, der i mange til-
fælde er meget anderledes end det de kommer fra. 
 
SMU 2023 Amerikanske studier: 
Studielederen for Amerikanske studier var uforstående over kommentarerne om mang-
lende studiegrupper, da der er tvungne studiegrupper på både bachelor- og kandidatuddan-
nelsen. Med henblik på hvilke midler der stilles til rådighed for studieledere, fandt studie-
nævnet, at det er svært at gøre mere end man allerede gør. 
 
Studienævnet udtrykte frustration over at skulle bruge tid på at behandle udsagn på så 
ringe et datagrundlag. Det fremgår af undersøgelsen, at der har været 10 respondenter i alt 
fra både bachelor- og kandidatuddannelsen på Amerikanske studier, og 20 respondenter i 
alt fra hhv. bachelor- og kandidatuddannelsen på Engelsk. Med en studenterbestand på 
hhv. 107 studerende på Amerikanske studier, og 196 for Engelsk, fandt studienævnet ikke, 
at de få respondenter der havde svaret, vise et repræsentativt billede. 
Afslutningsvis bemærkede NAS, at de svar der kommer på disse undersøgelser, reelt ikke 
kan bruges til så meget, samt at udformningen af spørgsmålene i undersøgelsen bør udfor-
mes mere præcise. PS fandt det voldsomt at SL og uddannelsen skal stå på mål for alt 
dette, da vi er langt fra kvalificerede til det. 
 

6) Ansøgning fra Fagrådet om økonomisk støtte til Book Club 
PS: Det vil være hensigtsmæssigt hvis man fremover søger om den økonomiske støtte før 
man køber bøgerne. Studienævnet godkendt ansøgningen. 
 

Årshjulet 
7) Eksamensevaluering 

Studienævnet gennemgik eksamensstatistikken for eksamensperioden sommer 2023 ordi-
nær + reeksamen. 
PS: Der er ingen fag der skiller sig ud, men vi har fået bevist, at vi kan få en høj deltager-
procent til Grammatisk diagnostik, og hvor en stor andel også består faget. 
Studienævnet kommenterede kort på, at faget ”Forhandlingstræning- og teknik” har et højt 
gennemsnit. Studienævnet havde ingen yderligere kommentarer til eksamensstatistikken. 
 

8) Studiestart 
PS: Overordnet kan vi konstatere, at alt gik godt. Dog er det nu flere år i træk, at det at 
være tutor i studiestarten, får studerende til at opleve et stort pres, der kan have negativ 
indflydelse på deres studier. Det er et seriøst problem, og noget vi er nødt til at tage hånd 
om. Samtidig kan vi med fordel kigge på, om der er brug for en hytte af samme størrelse 
til næste år, da det er rigtig mange penge der går til de helt store hytter. 
 

Orientering 
9) ChatGPT/AI 
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PS: På mødet i uddannelsesrådet den 12. oktober behandlede vi punktet ChatGPT/AI. 
SDU er gået fra at have et generelt forbud mod brug af AI i både undervisnings- og eksa-
mensøjemed, til at have en generel tilladelse af brugen, dog med undtagelse af skriftlige 
stedprøver, under forudsætning af at der angives at man har benyttet AI. 
Studienævnet havde en længere debat vedrørende brugen af AI i eksamensopgaver, hvor 
man bl.a. på Amerikanske studier har haft 5 snydsager i sidste eksamenstermin, hvor de 
studerende havde benyttet sig af AI. Studienævnet var enige om, at det er vigtigt at der 
bliver informeret grundigt til de studerende om hvad reglerne for brugen af AI er, da det er 
en teknologi man ikke kan komme uden om. 
 

10) Indkaldelse af ændringer til studieordninger 2024 
Fakultetet indkalder ændringer til studieordninger 2024. Engelsk har deadline for at ind-
sende ændringer senest den 8. januar 2024, hvilket betyder at ændringer til fagbeskrivelser 
mm. skal senest behandles på studienævnets december møde. Amerikanske studier har 
deadline den 8. februar 2024, og kan derfor vente med at få godkendt ændringer i studie-
nævnet på januar mødet. 
PS: Alle fagansvarlige skal tage stilling til om man vil tillade brugen af AI, og i hvilket 
omfang. 
 

11) Indkaldelse af valgfag E24 
PS: Sekretariatet har sendt denne indkaldelse ud til alle undervisere. 
 

Eventuelt 
12) Eventuelt 

Ingen bemærkninger. 
 
 

Peter Simonsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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